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Kleine Anfrage 3515 
 
der Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer und Lena Teschlade   SPD 
 
 
Wie steht es um den Arbeitsschutz beim Glasfaser-Ausbau in Nordrhein-Westfalen? 
 
 
Der Ausbau des schnellen Internets schreitet vielerorts in Nordrhein-Westfalen voran. 
Verschiedene Glasfaseranbieter verlegen derzeit neue Netze. In jüngster Zeit wurde jedoch 
berichtet, dass in der Glasfaser-Branche vermehrt Fälle von Lohnbetrug sowie 
ausbeuterischer und illegaler Beschäftigung auftreten. So berichtet Report Mainz von Sub-
Subunternehmen, die in größerem Stil Steuern und Sozialversicherungsbeiträge hinterzogen 
hätten.1  
Schnelles Internet darf nicht mit unfairen und gesundheitsschädlichen Arbeitsbedingungen 
einher gehen. Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer haben das Recht, vor derartigen 
Praktiken geschützt zu werden. Der staatliche Arbeitsschutz ist in Nordrhein-Westfalen bei den 
Bezirksregierungen angesiedelt. Zu seiner Tätigkeit zählen auch branchenorientierte 
Kontrollen, um die Einhaltung der gesetzlichen Vorgaben zu Arbeitszeiten und 
Betriebssicherheit zu gewährleisten. 
 
 
Vor dem Hintergrund bitten wir um die Beantwortung folgender Fragen: 
 
 
1. In welchen Orten bzw. Ortsteilen in Nordrhein-Westfalen findet aktuell der Ausbau des 

Glasfaser-Netzes statt? (Bitte tabellarisch in alphabetischer Reihenfolge der Städte 
auflisten und das verantwortliche Unternehmen für den Glasfaserausbau benennen.) 

 
2. Zu wie vielen angemeldeten und unangemeldeten Kontrollen ist der staatliche 

Arbeitsschutz seit Anfang 2023 bei Glasfaser-Unternehmen und Baustellen vor Ort 
gewesen? (Bitte nach Bezirksregierungen und angemeldeten und unangemeldeten 
Kontrollen differenzieren.) 

 
3. In wie vielen Fällen wurden in diesem Zeitraum durch den staatlichen Arbeitsschutz 

Verstöße gegen die Regelungen des Arbeitsschutzes beim Glasfaser-Ausbau 
festgestellt? (Bitte nach Bezirksregierungen und Art der Verstöße differenzieren.) 

 
4. In welcher Höhe wurden in NRW seit Anfang 2023 Bußgelder an Unternehmen, die mit 

dem Glasfaserausbau befasst sind, erlassen? (Bitte Summe für Glasfaserunternehmen 
im Vergleich zur Gesamtzahl der Bußgelder beim Arbeitsschutz ausweisen.) 

 
  

                                                
1 https://www.tagesschau.de/wirtschaft/arbeitsmarkt/glasfaserausbau-arbeitsbedingungen-100.html 
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5. Wie viele Vollzeitäquivalente sind in den jeweiligen Bezirksregierungen im Bereich des 
Arbeitsschutzes beschäftigt? 

 
 
 
 
Dr. Dennis Maelzer 
Lena Teschlade 
 


